M ulohy (vyriesené) pre rok 2014

Uloha:
Stanovte najmensSie prirodzené cislo,
ktorého ciferny sucet je 2014.

RieSenie:
Ak ma by prirodzen&islo s danym cifernym gfom ¢o najmensie, musi niaj co
najmensi rad, t. . get cifier a ted&o najviacgislic 9.

Pretoze 2014 : 9 = 223 + Aduané&islo bude/999...9(223 deviatok).

Uloha:
Najdite rozne trojice prirodzenych Cisel x < y < z, ktoré su rieSenim
rovnice x/y/z =2014.

Pretoze 2014 =[2983, tak ak zvolima = 1, vyberieme eSte jeditslo z mnoziny

{2, 19, 53, moznosti su 3, a tretidislom bude sfin zostavajucickisel z tejto
mnoziny. Ak zvolimex = 2, takd’alSiecisla budly = 19 a z = 53. Su teda spolu Styri
trojice prirodzenycltisel pre pozadované rieSenie ulohy:

1,2,1007;1,19,106; 1, 38, 53; 2, 19, 53.

Uloha:

Encyklopédia ma ocislovanych 2014 stran (prirodzené Cisla od 1 do 2014
vratane). Stanovte, kol'’kokrat sa na tychto oCislovanych strankach vyskytuje
Cislica 4.

RieSenie:

Predstavme siisla od 1 do 2014 napisané za sebou:
1234...10...14 ... 24 ... 34 ...

40 41 ...
400 401 ... 1400 ...
2004 ... 2014

Urcime paetcislic 4 namiestach jednotiekV/ kazdej desiatke (od &atku)
napisanycliisel je na mieste jednotiek jedhadesiatok je medzi 201dslami prave
201, a eSte jedna zaslo 204, teda pdet cifier4 na miestach jednotiek R02.

Na mieste desiatoje cifra4 v stovkecisel 10 krat40, 41, ...,49). V postupnosti
2014¢isel je stoviek0. To znamena spol00 ¢islic 4 na mieste desiatok.

Na mieste stovieje v tisickeCisel cifrad v ¢islach400, 401,...,499, tedal00 krat.
V postupnosti 2014isel su dve tisicky, teda na miestach stoviekOje Stvoriek.

Spolu jecislic 4 zrejme 202 + 200 + 200 = 602.

Na strankach @slovanych od 1 do 2014 vratane je pouzita cifpadve602 krat.



Uloha:
Stanovte, kol'’ko réznych Stvoric prirodzenych Cisel x< y< z< t je rieSenim
rovnice x/y/z/f+ 12 =2014.

RieSenie:

Ma plati’ x/y/2/¥ = 2002 = 2111113 (rozkladtisla 2002 na prvosla).

Teda, ak zvolime = 1, vyberieme eStdve ¢islaz mnoziny{ 2, 7, 11, 13, tych
moznosti je ¢(4) =6, a Stvrtymeislom bude sfin zostavajuciclkEisel z tej mnoziny.
Ak zvolimex = 2, takd’alSiecisla budly =7, z= 11 at = 13, teda je to uZ siedma
moznos.

Spominanej tlohe vyhovugedem moznostpre poZadované usporiadané Stvorice.

Uloha:
Stanovte, kol'’ko prirodzenych cisel mensich neZ 102014 m3 ciferny sucet 3.

RieSenie:

Kazdé prirodzenéislo mensie nez 8*ma najviac 2 014 cifier.

Teda s prave jednatislicou (3) je ich 2 014 (3, 30, 300, .[16°Y.

Ak tam bude dvojicéislic 1 a 2, moznosti je §2014) a za dvojicu 2 a 1 rovnako
vela.

Spolu je to 2IC, (2014) = 20142013 = 4 054 182

Ak tam budu prave tri jednotky, mézeme ich dama 2014 potiok,

teda pget moznosti je £(2014) = (20120132012)/6 = 1 359 502 364

Spolu vSetkych pozadovanych moznosti teda je

2014 + 4 054 182 + 1 359 502 364 363 558 560

Uloha:
ZapiSme za sebou ¢isla od 1 do 999: 12345678910111213 ... 997998999.
AKka C¢islica je na 2014. mieste od zaciatku?

RieSenie:

Jednocifernycltisel je 9. Zaberaju 9 miest.

Dvojcifernych¢isel je 90 (od 10 do 99). Zaberaju 180 miest.

Trojcifernychcisel je 900 (od 100 do 999). Zaberaju 2700 miest.

Hradané 2014. miesto je 1825. (2014 minus 189) mimetizi trojcifernymiislami.
Na 1825 miest sa zmesti (1825 : 3) 608 trojcifelniisel a eSte jedna cifra.

608. trojica cifier v postupnosti 100101102.. ¢iglo 707 (lebo 100 je prva trojica,
101 je druha trojica a ted#slo 707 je 608. trojica) za nim nasledéiglo 708,
tedacislica na 2014. mieste je

Uloha:
Zapis Cisla K v desiatkovej sustave sa sklada z 2014 deviatok (999 ... 999).
Stanovte, kol'’ko deviatok obsahuje desiatkovy zapis Cisla K2.



RieSenie:
M6Zeme napisa Zze K = 167°**— 1 (to¢islo je vytvorené z 2014 deviatok za sebou).
Potom K? = (10°° — 1¥ = 10"°% - 2[0**** + 1. Ak to v ndznaku rozpiseme, je to
takto:
1000 ... 000 ... 000 (4028 nul Vadseba)
— 2000 ...000 (2014 nul vimdseba)

9...98 000 ... 000 (jetam 2013 deviatotnge8, a 2014 nul véd seba)
teda K?> obsahuj@013deviatok.

Uloha:

Stanovte zvySok po deleni ¢isla 102014 ¢islom 15.
RieSenie:

Vieme, ze 16/**= 100...000 = 99 ... 990 + 10.

2014 nul 130deviatok

Cislo 99... 990 (je tam 2013 deviatok) je délite 3 aj 5, teda aj 15, a prefislo
107°*=100...000 =( 99 ... 990 + 10) mé po dekdriom 15 zvy3ok 10.




Uloha:

Na tabuli s napisané vsetky Cisla od 1 do 2014 (vratane). Ak
najprv oznacime z nich vsetky, ktoré su delitelné dvomi, potom
inou znackou oznacime vsetky cisla delitelné tromi a na zaver
oznacime zase inou znackou vsetky cisla delitelné styrmi, kolko
z Cisel na tabuli bude potom oznacenych prave dvomi znackami.

RieSenie:
123456789101112131415...20072008200920102011201220132014

z nich vSetkych delitmych dvomi je 1007
z nich vSetkych delitamych tromi je 671,
Z nich vSetkych delitaych Styrmi je 503

cisel deliténych dvomi a zaroweStyrmi je 503

(¢isla delité&né Styrmi su delitné aj dvomi);

cisel deliténych dvomi a zarowetromi (teda delittnych Siestimi) je335

¢isel deliténych tromi a zarovesStyrmi (teda delitthych dvanastimi) jel67
¢isel deliténych dvomi a tromi a zarouestyrmi (deliténych dvanastimi) jel67,

Delitel'né
dvomi
1007

Delitel'né
tromi
671

Delitel'né
Styrmi
503

Prave dvomi zngami bude ozngenych504 cisel (168 + 336).



